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جهان نما

الی کوهن، وزیر امور خارجه رژیم صهیونیستی 
با حضور عبداللطیف الزیانی همتای بحرینی خود 
به صورت رسمی سفارت اسرائیل را در منامه افتتاح 
کرد. بر اساس گزارش‌های منتشر شده، ساختمان 
کنونی مقر دائمی سفارت اسرائیل در منامه خواهد 
بود. سفارت موقت رژیم اسرائیل در منامه دو سال 
قبل با حضور »یائیر لاپید« وزیر امور خارجه وقت 
اسرائیل افتتاح شده بود. برخی کاربران مجازی در 
فلسطین اشغالی با انتشار تصاویر مراسم پیشین افتتاح 
سفارت اسرائیل در منامه نتانیاهو را به تلاش برای 
دستاوردسازی سیاسی به سود خود متهم کردند. در 
همین راستا »سید مرتضی السندی« از رهبران جریان 
»وفای اسلامی« بحرین به افتتاح سفارت اسرائیل در 
منامه واکنش نشان داد و گفت: وزیر خارجه اسرائیل 
قصد دارد مقر سفارت دائم این رژیم در بحرین را افتتاح 
کند اما خواب آنها تعبیر نخواهد شد و حضور آنها در 

بحرین دائمی نخواهد بود زیرا ماهیت وجودیشان 
دائمی نیست و حضورشان در بحرین نیز طولانی 
نخواهد بود. ملت بحرین عناصر و مقامات اسرائیل را 
مجبور به خروج از خاک خود می‌کند. این رویداد در 
حالی رخ می‌دهد که چندی پیش افشای دیدار وزیر 
خارجه اسرائیل با همتای لیبیایی او منجر به انتقادات 

زیادی از دولت طرابلس شد. 

سفارت اسرائیل در پایتخت بحرین افتتاح شد
خبر

مقام مسئول گسترش ائتلاف ناتو خواستار پیوستن 
ارمنستان به این ائتلاف نظامی شد. به گزارش خبرگزاری 
اسپوتنیک، گونتر فلینگر، رئیس کمیته اروپایی گسترش 
ناتو دیروز )دوشنبه( از نیکول پاشینیان، نخست وزیر 
ارمنستان خواست برای عضویت کشورش در این ائتلاف 
نظامی تحت رهبری آمریکا تلاش کند. فلینگر در پستی 
در حسابش در شبکه اجتماعی ایکس )توئیتر سابق( 
نوشت: من از ارمنستان می‌خواهم به ناتو ملحق شود. او 
همچنین با تگ کردن جو بایدن، رئیس جمهوری آمریکا 
در این پست از او خواست تا از ارمنستان محافظت کند. 
ارمنستان یکی از اعضای سازمان پیمان امنیت جمعی 
است؛‌ سازمانی که مقر آن در شهر مسکو قرار دارد. این 
کشور مدت‌هاست با جمهوری آذربایجان بر سر منطقه 
قره‌باغ اختلاف ارضی دارد. ارمنستان با جمهوری 
آذربایجان که معمولا مورد حمایت ترکیه، یکی از اعضای 
ناتو قرار می‌گیرد، از زمان سقوط اتحاد شوروی چندین 

جنگ را بر سر قره‌باغ داشته‌اند که جدیدترین مورد آن 
در سال ۲۰۲۰ اتفاق افتاد. این جنگ با یک آتش‌بس 
سه‌جانبه که با واسطه‌گری روسیه حاصل شد، پایان 
یافت اما همچنان درگیری‌های پراکنده بین دو کشور 
ادامه یافته است. در همین حال دولت ارمنستان طی 
بیانیه رسمی اعلام کرد که هیچ شخصی ا ما درخواست 

عضویت در ناتو نکرده است.

خبر

درخواست یک مقام ناتو برای عضویت ارمنستان در این ائتلاف

ارتش سومالی از کشته شدن ۱۵۰ تن از اعضای 
گروه الشباب در عملیاتی نظامی خبر داد. به گزارش 
شبکه خبری المیادین، ارتش سومالی اعلام کرد که 
در عملیات نظامی با همکاری »نیروهای دوست« 
۱۵۰ تن از اعضای گروه الشباب کشته شدند. یک منبع 
نظامی در سومالی اعلام کرد: این عملیات نظامی اهداف 
خود را محقق کرد. سومالی از چندین سال پیش شاهد 
درگیری‌های خونین میان نیروهای دولتی و اعضای 
الشباب است. خبرگزاری سومالی اخیرا اعلام کرد 
که ارتش این کشور با همکاری »شرکای بین‌المللی« 
عملیات نظامی را برای هدف قرار دادن الشباب انجام 
داد. چندی پیش هم فرماندهی آفریقای ارتش آمریکا 
اعلام کرد،‌ این کشور اخیرا حمله‌ای هوایی را علیه 

شبه نظامیان الشباب در سومالی که منجر به کشته 
شدن ۱۳ شبه نظامی شد، انجام داده است و این روند 
به مرور زمان نه تنها ادامه خواهد داشت، بلکه افزایش 

پیدا می‌کند.

منابع محلی در دیرالزور سوریه از افزایش درگیری‌های 
داخلی خشونت‌آمیز در اطراف پایگاه‌های آمریکا خبر 
دادند. به گزارش خبرگزاری اسپوتنیک، منابع محلی 
در حومه دیرالزور اعلام کردند: درگیری‌های داخلی 
خشونت‌آمیز میان گروه‌های مورد حمایت ارتش آمریکا 
در اطراف پایگاه غیرقانونی این کشور در بزرگترین میادین 
نفتی سوریه در حومه دیرالزور ادامه دارد. به گفته منابع، 
درگیری‌ها میان نیروهای سوریه دموکراتیک )قسد( 
و افراد مسلح شورای نظامی دیرالزور و عشایر در اطراف 
شهرک »ذیبان« در مجاورت میدان نفتی العمر شدت 
گرفته است. این منابع اعلام کردند که عشایر توانستند با 
تلاش نیروهای قسد برای یورش به شهرک ذیبان مقابله 
کرده و یک خودروی زرهی را منهدم و تعدادی از مهاجمان 

را به قتل برسانند. منابع تأکید کردند که نیروهای قسد از 
پاکسازی شهرک البصیره و بخش عظیمی از شهرک 
الشحیل خبر داده‌اند و قصد دارند عملیات در شهرک 

ذیبان را قطعی کنند.

افزایش درگیری‌ها در اطراف پایگاه‌های آمریکا در شرق سوریهکشته شدن ۱۵۰ شبه‌نظامی الشباب در عملیات ارتش سومالی

پشت‌ پرده  برکناری 
وزیر دفاع اوکراین

همزمان با روند آهسته و کُند ضدحملات اوکراین، 
تصمیم برکناری وزیر دفاع این کشور اتخاذ شد و 
ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهوری اوکراین شامگاه 
یکشنبه با اشاره به »نیازی برای رویکردهای جدید« 
این خبر را اعلام کرد؛ اقدامی که از زمان حمله روسیه 
به اوکراین، »بزرگترین تحول و دگرگونی« برای 

دولت کی‌یف تلقی می‌شود. 
»اندرو ای. کرامر« رئیس دفتر روزنامه 
نیویورک‌تایمز در کی‌یف در گزارشی برای این 
روزنامه نوشت: همزمان با افشای رسوایی‌های مالی 
در وزارت دفاع اوکراین و تحقیقات دولت این کشور 
پیرامون این فسادها، زمزمه‌های برکناری »اولکسی 
رزنیکوف« وزیر دفاع سابق اوکراین به گوش 
می‌خورد. رئیس‌جمهوری اوکراین طی سخنرانی 
شبانه خود عنوان کرد: اولکسی رزنیکوف بیش از 
۵۵۰ روز از این جنگ تمام‌عیار را پشت سرگذاشته 
است. من معتقدم که وزارت دفاع اوکراین به 
رویکردهای جدید و سایر فرمت‌های ارتباطی هم با 

ارتش و هم با جامعه نیاز دارد. 
رئیس دفتر روزنامه نیویورک تایمز در کی‌یف 
می‌گوید: همزمان با ضدحملات آهسته اوکراین که 
دستاورد چندانی بجز چند قلمرو کوچک در جنوب و 
شرق برای این کشور نداشته، تصمیم برای جایگزینی 
رزنیکوف اتخاذ شده است. چند روز پیش مقامات 
اوکراینی گفتند که روستایی به‌ نام »روبوتین« را واقع 
در جنوب اوکراین تصرف کرده‌اند و در ادامه مدعی 
شدند که چنین اتفاقی نشان می‌دهد که به اولین 
لایه از میدان‌های مین، تله‌های تانک و سنگرهایی 
که مسکو میان نیروهای اوکراینی و کریمه مستقر 

کرده، نفوذ پیدا کرده‌اند.

یک مقام اوکراینی در دفتر ریاست‌جمهوری این 
کشور بدون افشای نام خود گفت، همزمان با تداوم 
جنگ، این تحول و دگرگونی در اوکراین از درخواست 
رزنیکوف برای استعفا گرفته تا انتقادات تند و تیز 
گروه‌های جامعه مدنی اوکراینی و گزارش رسانه‌ها 
از رسوایی‌های مالی در قراردادها، بیانگر این هستند 

که اوکراین به »رهبری جدید« نیاز دارد. 
»اندرو ای. کرامر« خاطرنشان کرد: همزمان با 
افزایش بودجه وزارت دفاع اوکراین در حین جنگ، 
این وزارتخانه در سال جاری میلادی با یک سری 
اتهاماتی درخصوص قراردادهای نظامی و فساد مالی 
مواجه شده‌ است. برای مثال طبق آمار دولتی، ۹۸۶ 
میلیون دلار تسلیحاتی که وزارت دفاع اوکراین برای 
آن قرارداد بسته بود، براساس تاریخ‌های مشخص 
شده در قرارداد تحویل داده نشدند و برخی از آن‌ها 

هم با چندین ماه تاخیر ارسال شدند. 
جدای این موارد، روزنامه‌نگاران تحقیقی اوکراین 
از مشکلات دیگری در خرید کالاهایی مثل تخم‌مرغ، 
کنسرو لوبیا و کاپشن ارتشی با مبالغ هنگفت و 
چندین برابر قیمت بازار پرده برداشتند. همزمان 
با انتشار چنین گزارش‌هایی، برخی از منتقدان 
جنگ در ایالات متحده خواستار محدود شدن 
کمک‌های نظامی به اوکراین شدند و درنتیجه 
جیک سالیوان، مشاور امنیت ملی کاخ سفید 
دیداری را با سه تن از مقامات بلندپایه اوکراینی 
 ترتیب داد تا پیرامون فسادهای مالی در حین جنگ 

گفت‌وگو کنند.
کرامر در پایان گزارشش برای نیویورک تایمز 
می‌گوید: اگرچه گاها گزارش‌هایی پیرامون احتمال 
برکناری وزیر دفاع اوکراین منتشر می‌شد، اما 
تصمیم برای برکناری و یا تغییر اولکسی رزنیکوف 
غیرمنتظره بود. او تا همین جمعه قرار بود به آمریکا 
سفر کند و طی بازدیدی از پنتاگون با لوید آستین، 
همتای آمریکایی خود دیداری داشته باشد. البته 
طبق گفته یک مقام آمریکایی، این دو وزیر دفاع 
مرتبا با یکدیگر تماس‌هایی داشته و گفت‌وگو 
می‌کردند و آخرین دیدار حضوری آن‌ها به نشست 
 ناتو در ماه ژوئیه در ویلنیوس، پایتخت لیتوانی 

برمی‌گردد.
ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهوری اوکراین 
روز یکشنبه از برکناری »اولکسی رزنیکوف« خبر 
داد و قرار شد این هفته نمایندگان پارلمان اوکراین 
برای انتصاب »رستم اومروف رئیس صندوق دولتی 
اوکراین به عنوان وزیر دفاع جدید این کشور رای 
دهند. وزیردفاع برکنار شده اوکراین طی مصاحبه‌ای 
با خبرگزاری دولتی »اوکرینفورم« عنوان داشت: 
هر یک روز از جنگ معادل ۱۰۰ میلیون دلار آمریکا 

خرج برمی‌دارد. 

از شروع جنگ اوکراین تاکنون 
شاهد آن بودیم که ترکیه توانست 
نقش محوری در بخشی از این سناریو 
بازی کند. ایفای نقش ترکیه در 
پرونده اوکراین بدون تردید »تک 
وجهی« نبوده و نیست و چندین 
محور در این راستا وجود دارد که 
آنکارا پیوسته در آن ایفای نقش کرده 
و بنا دارد این نقش‌آفرینی را به دلیل 
منافع خود و همچنین پرستیژ خود 
ادامه دهد. نخستین ردپای ترکیه در 
جنگ اوکراین را می‌توان در عرصه 
میدانی و به خصوص فناوری نظامی 
مشاهده کرد. زمانی که حمله روس‌ها 
تشدید شد و اوکراینی‌ها مجبور به 
پاسخگویی شدند یکباره ویدئوهایی 
از پهپادهای بیرق‌دار ساخت ترکیه 
در رسانه‌ها منتشر شد که توجه همه 
را جلب کرد. بسیاری از تحلیلگران 
اروپایی با انتقاد از همکاری ترکیه 
در رساندن این پهپادها به کی‌یف 
قلم‌فرسایی کردند اما زمانی که این 
نقدها علیه آنکارا بالا گرفت، یکباره 
دولت با ارائه مستندات اعلام کرد 
که توافق فروش این مدل از پهپادها 
به کی‌یف مربوط سال‌های گذشته 
است و آنکارا ملزم است در چارچوب 
این قرارداد نظامی به قول خود در 
قبال تحویل آنها عمل کند. اگرچه این 
اقدام ترکیه باعث نارضایتی روسیه 
شد اما به هر ترتیب ترکیه سعی کرد 
از این فضا خارج شود و ورق را ب نفع 
خود برگرداند. آنکارا در دومین اقدام 
خود در خلال جنگ اوکراین ابتکار 
عمل کریدور غلات را به سازمان 
ملل و طرفین جنگ یعنی روسیه و 
اوکراین پیشنهاد داد. توجه داشته 
باشید که روسیه و اوکراین هر دو از 
بزرگترین و مهمترین صادرکنندگان 
غلات به اقصی نقاط دنیا به حساب 
می‌آیند اما جنگ باعث شد تا مسکو 
جلوی صادرات غات و دانه‌های 
روغنی از مبدأ بنادر اوکراین را بگیرد. 
دلیل این امر هم تا حدودی مشخص 
است. علت اول این است که اروپا و 
آمریکا با تحریم غلات و محصولات 

کشاورزی روسیه سعی کردند تا 
این کشور را از درآمد غیرنفتی دور 
 کنند و این به معنای ضربه سنگین به 

روسیه بود. 
علت دوم را به نوعی باید پاسخ 
روسیه به تحریم‌های غرب دانست. 
مسکو در پاسخ به تحریم‌های غرب 
خروجی بنادر اوکراین در دریای 
سیاه را مسدود کرد و مانع صادرات 
هرگونه از غلات این کشور به سایر 

نقاط جهان شد. این اقدام باعث شد که 
پس از چند ماه بسیاری از کشورهای 
عربی و آفریقایی و همچنین برخی 
از دولت‌های اروپایی در پشت پرده 
به آمریکا فشار بیاورند و خواهان 
تجدیدنظر در مورد صادرات غلات 
اوکراین شوند. در این راستا ترکیه به 
نوعی از این فضای ایجاد شده استفاده 
کرد و با ارائه تضمین به روسیه مبنی بر 
اینکه کشتی‌های جنگی ناتو و غرب از 
تنگه بسُفر به سمت دریای سیاه وارد 
نخواهند شد، ابتکار عمل »کریدور 
غلات« را با هماهنگی میان روسیه 
و اوکراین و با نظارت سازمان ملل 
پیشنهاد داد. این پیشنهاد آنکارا در 
نهایت موجب شد تا میزان زیادی از 
غلات اوکراین به اقصی نقاط جهان 
صادر شود اما نکته اینجا بود که بخشی 
از این غلات برای تامین نیازهای 
عمومی، به ترکیه رفت. بر اساس 
آمارهای منتشر شده، کمترین میزان 
از این غلات به کشورهای فقیر آفریقا 
تحویل داده شد و چیزی در حدود 50 
درصد آن وارد کشورهای اروپایی شده 

که اعتراضات زیادی را در خصوص 
نحوه توزیع غلات به وجود آورد.

تضمین به مسکو از جانب آنکارا
با تمامی این تفاسیر روسیه به 
دلیل رفتار غرب در حمایت همه 
جانبه از اوکراین و همچنین برای 
عمال فشار مجدد بر اروپا و آمریکا، 
چندی پیش مجدداً به صورت 
یکطرفه از برنامه صادرات غلات 
اوکراین بیرون آمد و به نوعی خواهان 
تعلیق آن شد. از آن روز تاکنون 
بسیاری از کشورها علیه این اقدام 
روسیه موضع گرفتند و آنرا نقض 
فاحش حقوق بشر دانستند ولی 
در این میان آنکارا مجدداً به دنبال 
ماهی‌گیری از این آب گل‌آلود است. به 
همین دلیل روز گذشته )دوشنبه( و بر 
اساس یک برنامه از پیش تعیین شده، 
رجب طیب اردوغان رئیس جمهوری 
ترکیه به شهر سوچیِ روسیه سفر کرد 
و با ولادیمیر پوتین همتای روسی 
خود دیدار کرد. الجزیره همچنین 
خبر داد که پوتین در دیدار با اردوغان 

مسائل مربوط به بحران اوکراین را 
نادیده نگرفته است و در این مورد با 
اردوغان صحبت کرده است. پوتین 
همچنین در این دیدار تاکید کرده 
که زمینه‌های همکاری گسترده‌ای 
با ترکیه داریم و به زودی به مذاکرات 
خود در مورد مرکز توزیع گاز پایان 
می‌دهیم. با اطمینان در زمینه انرژی 
پیشرفت می‌کنیم و با خریداران 
عمده توافقاتی داریم و به همکاری با 

ترکیه در زمینه انرژی هسته‌ای ادامه 
خواهیم داد. در این میان اردوغان 
اعلام کرده که موضوع غلات بسیار 
مهم است و بخش بزرگی از مذاکرات 
ما را به خود اختصاص خواهد داد. 
آنکارا با »احتیاط« در انتظار احیای 
معامله غلات است؛ چراکه گفت‌وگو 
با پوتین در مورد معامله غلات برای 
جهان و کشورهای آفریقایی مهم 
خواهد بود. کشورهای آفریقایی 
منتظر نتیجه نشست ما در خصوص 
صادرات غات هستند. آنچه در 
این میان باید مورد نظر قرار بگیرد 
گزارشی است که چند ساعت قبل 
از این دیدار توسط منابع ترکیه‌ای 
منتشر شد. روزنامه آکشام چاپ 
ترکیه اعلام کرد که در بسته تضمینی 
به نفع روسیه که با حمایت آنکارا و 
همکاری سازمان ملل متحد تهیه 
شده، حل مساله بیمه کشتی‌های 
روسی حامل غلات، اتصال بانک‌های 
روسیه به سوئیفت و برداشتن مانع 
صادرات غلات روسیه گنجانده شده 
است. هر سه محوری که ترکیه بدان 
اشاره کرده به نوعی ریشه در تحریم 
روسیه از سوی غرب دارد و به همین 
دلیل به وضوح می‌توان فهمید که 
با فرا رسیدن فصل پائیز و سپس 
زمستان، اروپا به دنبال تامین غلات 
موردنظر خود از مسکو است و ترکیه 
هم با چراغ سبز آنها و ایالات متحده 
مجدداً در محور صادرات غلات فعال 
شده است. در همین راستا اما روسیه از 
یک اقدام ترکیه به شدت ناراحت بوده 
و به نظر می‌آید که پوتین به اردوغان 
در خفا بابت این موضوع هشدار داده 
است. قبل از سفر اردوغان به سوچی 
گریگوری کاراسین، رئیس کمیته 
امور خارجی شورای فدراسیون 
روسیه به صورت واضح ترکیه را متهم 
کرد که »گردان آزوف« را به جنگ 
بازگردانده است. این اشاره وی به 
استرداد چندین تن از فرماندهان 
گردان‌های آزوف اوکراین بود که 
مسکو آنها را پیرو مکتب نازیسم 
خوانده و به دنبال بازداشت یا نابودی 
اعضای آن است. با این حال باید 
دید که خروجی چانه‌زنی اردوغان 
با پوتین در محوری صادرات غلات 

اوکراین چه خواهد بود. 

روسیه به دلیل رفتار غرب در 
حمایت همه جانبه از اوکراین 
و همچنین برای اعمال فشار 

مجدد بر اروپا و آمریکا، 
چندی پیش مجدداً به صورت 

یکطرفه از برنامه صادرات 
غلات اوکراین بیرون آمد 
و حالا از سوی غرب مورد 

انتقادهای حقوق‌بشری قرار 
گرفته است 

قبل از سفر اردوغان، رئیس 
کمیته امور خارجی شورای 
فدراسیون روسیه، ترکیه 
را متهم کرد که فرماندهان 
»گردان آزوف« را به میدان 
جنگ اوکراین بازگردانده 
است و همین موضوع یک 

 محور اختلاف نسبتاً 
جدی میان آنکارا و مسکو 

به شمار می‌آید

فرشاد گلزاری

اردوغان در سایه نارضایتی مسکو از عملکرد ترکیه در جنگ اوکراین، به دیدار پوتین رفت؛

چانه‌زنی بر سر کریدور غلات


